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DEVOIR DE PHYSIQUE

Porir L preparation d'un devoir sur Mouvement d'une particule chargée dans un champ magnétique uniforme ,
ton groupe de travail se propose de traiter 'exercice dont I'énoncé est le suivant

On se propose de séparer des noyaux d'hélium 3He?* e }E:Hc * de masses respectives m,; = 3 mp et
my = ymy etde chargeg = +2e.
Ces noyaux pénctrent en 5 dans un champ électrostatique uniforme E avec une vitesse quasi nulle. lls sont alors
accélérés par une tension continue U = Vy, — V,, établie entre les plaques d'entrée M et de sortie M.

En O, les noyaux pénétrent dans un champ magnétique B uniforme avec un vecteur- vitesse Uy perpendiculaire
ala plaque N. Dans ce champ, ils sont déviés et sont recus sur un écran fluorescent F.
Ondonne: mp = 1,67.107% kg ; U=10°V ;e=16.10""C : B=02T

M N

Chambre S
D'ionisation |

1. Determine le signe de |a tension U. Représente sur un schéma, le champ électrostatique £ et la force

clectrostatique Fe s'exercant sur un ion He?" entre les plagues M et N.
¢ q

[ ]

2.1.Enappliquant le théoreme de I'énergie cinétique entre S et O, montre que les ions 3He?* et {He?*
possédent la méme énergie cinétique au passage en 0.

2.2.Deduis-en l'expression de la vitesse v, en fonction de v, ety . vy et v, sont les vitesses respectives des
ions 3He* et JHe?* en o,

2.3 Etablis I'expression de v, de my, e et U. Fais I'application numériqﬁe.

; : : 3
2.4.Montre que I'expression de la vitesse v; est v, = v, !—;-
¥

3. Dans le champ magnétique B, les ions hélium He2* sont déviés et leur mouvement est plan et circulaire,
3.1.Indique sur un schéma, le sens de B pour que les ions 3He?* et 3He2* soient déviés sur I'écran F.
3.2. Montre que le mouvement des ions He?* est uniforme dans le champ B.

3.3.Etablit I'expression du rayon R, de la trajectoire d’un ion 3He?* en fonction de my, e, v, et B
Fais 'application numérique.

3.4.Ctablis 'expression du rayon R, d'un ion -‘2’He?* en fonction Ry ety  puis montre que % = \E
1

4. Lesions 3He®* parviennent en A, et les ions 3He?* parviennent en A,. La distance qui sépare les deux
points d'impact des ions 3He?" et $He?* est 4,4, = 10 mm.
Détermine la valeur de y

Tu es désigné(e) par ton groupe pour traiter I'exercice. Réponds alors aux questions posées.
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Physigue (12 points)
Au cours de ses recherches, ton voisin de classe découvre des informations sur | importance industrielle du dispositif
schématise ci-dessous dpp{.’lc speurographu de masse. Ce dispositif nermelt de séparer les différents isotopes d'un
¢lément chimique tels que 39K * et K. 1) comprend
- une chambre d lonisation [C 1.) ol les isotopes sont ioniscs ;
- une chambre d'accélération (C.A.) ol fes jons produits sont accélérés entre deux plaques P et ) par un champ
électrasiatique uniforme £ La vitesse initiale Ve dus jons est nulle ;
- une chambre de deviation (C.D.) 00 répgne un champ magnétique uniforme B. perpendiculaire 4 la vitesse des ions
Dans cette 2one. les 1ons sont animés d'un mouvement circulaire uniforme :
- un ecran luminescent peemettant de repérer les impacts A et A” des ions.
Données : masse dwn ion JaK* tmy =39 u; masse d'un ion 2K cmy =xuiu= 167107 kg
e= 16107 C U=10°V B=0,1T:0A =6Ccmet AA'=1.5cm.

p Q
Le poids des wons est négligeable devant les awtres forces ! L
I
Ton voisin désire déterminer le nombre 2 de nucléons de I (CA) (C.0)
' :
I"isotope 5K *du potassium naturel. M_.)' OB
Pour augsienter ses chances de sueeds, il te soflizite G Q: i Us
- Danne le nom vt Pexpression de L feree soumise iun j a )
s st - : ;
ion K 1
1
1. dans la chambre d'accélération (C.A) : =
1.2 dans la chambu de déviation (C.D), i 3
2. Montre que ; A
! o
2.1 Pexpression de la vitesse v, d un ion WK*
. b 2el) 3 Al
ason passageen Oesj v, = |=— 2
39u

: : 78ul
2.2 Pexpression du rayon By de la trajectoire des tons 19K dans la chambre de déviation es: : Ry - = J =

3. Deédurs

3 Pexpression de 1 vitesse vy, diumon 8K 4son passape en O en fonction de e, U, x et o, \n ‘L‘NI'
o= 7
3.2 Peapression dirasen I, dé L trajectoire dessons 2K en foncionde B, e, UL x et
[ h 2z 14 h1lf\
Q0 Derermne Tesalen e v ;
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Chimie (Spoints) .

Dans le but de determiner fe pH d'un mélange, le professeur de physique- chimie d'une classe de terminale g
scientifique d'un Iycée met a la disposition d”un groupe de travail -

- une solution Sy d'acide chlorhydrique (HCH) de pHi = 2 :

- une solution S: d'hydroxvde de sodium (NaOH | de pH; = 12
Le groupe obtient une solution S en prélevant un volume vi= 100 ml dc Si auquel il ajoute un volume v:=200mL de S»
Les expericnces sont e!feciuées a 25° € ou le produit ionique de I'eau est Ke = 10 '
En tant que rapponeer di groupe; réponds aun Queshions suivanies
I Ecris

I 1 les equations bilans des réactions d'ionisations de I"acide chlorhydrique et de I'hyvdroxyde de sodium.
2. la formule de chacune des espéces chimiques présentes dans le inclange.

2- Delermme '

2.1- les concentrations molaires volummues Ciet C; respectives de

2.2- la quantité de matiéres de chacun des ions avant le mélange.

2.3- la nature du méllmge

2.4- les concentrations des jons présents dans le mélange.
3- Calcule Ia conceniration de la solution S. Déduis-en son pH.




